## 中书协副主席的"书法腐败"



8月12日上午,山东省 德州市中级人民法院通过远程 视频系统,一审公开开庭审理 了赵长青受贿一案。官方披露 的照片显示. 庭审时. 满头灰 白发的赵长青神情黯然。赵长 青当庭表示认罪悔罪, 该案未 当庭宣判。

赵长青现年67岁,是中 国书法家协会 (下称"中书 协")原分党组书记、原副主 检方指控: 2006 年至 2019年,赵长青先后利用职 务便利, 为他人在获批中书协 会员、当选中书协理事、协调 工程项目合作等方面谋取利 益,本人直接或通过他人收受 12 人财物共计折合人民币 2486 万余元,应以受贿罪追 究其刑事责任。

中国书画艺术家协会主 席、广东华人书法院院长刘佑 局曾任中书协创作委员会委 员,与赵长青有过多次直接接 触。他告诉《中国新闻周刊》, 赵长青虽然时任中书协副主 席. 但因他还是分党组书记. 按照体制, 其实是中书协的一 把手。刘佑局评价,赵不懂书 法, 靠学术没法和专家比较, 是靠搞歪风邪气上位的, "在 赵长青主政中书协期间, 把中 国书坛的歪风推向了高峰。"

有业内人士认为,近年 来, 各级书协官僚气息越来越 浓,人文气息越来越淡。不少 官员加入书协后, 使行贿者争 相通过一掷千金"求墨宝"的 方式进行"雅贿"。不少落马 官员, 也都有喜欢书法的"雅 好", 其中有些还是中书协会 员,被外界称为"官员书法

看似高雅清净的书法界究 竟隐藏了多少腐败乱象? 这种 腐败又该如何防治?

> 本文作者 周群峰 《中国新闻周刊》编辑出版

## 敛财之道

"头发花白,金边眼镜,说话得 体,如同一位儒雅温和的长者。"这 是多位与赵长青有所接触的人对他 的初步印象。

赵长青生于1953年7月,是辽 宁义县人。他长期在黑龙江任职,历 任黑龙江团省委副书记、省委宣传 部副部长、省文联党组书记等职 2005年12月,任中书协分党组书 记、驻会副主席、秘书长。2014年4 月,任中书协副主席。2018年6月, 他从中书协顾问任上退休。

讨往报道称, 赵长青自幼酷爱 诗书,二十多岁时即在省级、国家级 报刊发表过诗歌、散文、文艺评论 等。由他创作的《望大陆》《五环之 花》等4首歌词,还曾在《中华情》和 2008 北京奥运征歌评选活动中获

2008年5月,中书协授予泰山 "中国书法名山"称号,并举行授牌 揭碑仪式。目前,位于泰安市天地广 场的"中国书法名山碑"上的碑文为 赵长青撰文。

2019年10月18日,赵长青受 邀到辽宁省北票市大黑山景区采风 创作。当日,由他带队的16名书画 家来此采风,并创作了50余米的书 法长卷、几十幅书法美术作品。当 时,关于他即将被查的消息甚嚣尘 十天后,传言被坐实。

2019年10月28日,中央纪委 国家监委驻中央宣传部纪检监察组 和山东省监委发布消息称: 赵长青 涉嫌严重违纪违法,接受中央纪委 国家监委驻中央宣传部纪检监察组 纪律审查和山东省监委监察调查。

刘佑局曾任中书协第五届全国 书法展评委。他称,赵长青比较严重 的问题出现在第九届全国书法展 上。全国书法展每四年举办一次,业 内也称为"国展",被誉为中国书坛 全运会",是全国书法界最高规格 的作品展。

2007年12月,第九届全国书 法展在广州开幕。该届书展由中书 协、广东省委宣传部联合主办,广东 省文联、省书协协办。这也是赵长青 上任后举办的首届"国展"

时任广东省书协副主席张桂光 曾向媒体诱露,为了拿下举办权,时 任广东省书协主席陈绍基亲自去北 京商谈,交了300多万元保证金才 签了办展合约。

刘佑局称,1980年第一届"国 展"时仅花费 5 万元,而第九届"国 展"花费高达 2500 万元,"为什么相 差这么大?这些钱都用到哪里去了? 为什么没有监督和审核?"

刘佑局告诉《中国新闻周刊》。 这届"国展"出现了很多奇怪的现 象。比如,展览结束后,结集出版的 作品集,印刷数量仅一万册,满打满 算最多60万元,但却被做账200多 万元;展览场馆,按市场价,场租90 万元左右就足够,但却花费了300 多万元:此外,总计174万元的参评 费也不知去向……

2015年,艺术评论家、甘肃纪 实作家张弓在网络发文, 实名举报 赵长青。文章列举了他的 10条"敛 财"方式:把自己包装成一流书法 家,堂而皇之地卖字敛财;通过办各 种书法展览和活动从中渔利敛财; 借书法工作者加入协会的机会,大 肆收受"买路"钱敛财:编造文化产 业项目, 骗取地方政府财政投入敛 财;巧列名目从事考察活动,"敲诈" 企业和地方各级机构敛财; 借用中 书协的人脉资源,拉帮结派,搞小团 体,扮演行贿受贿掮客角色敛财;贩 卖书协官位给私营老板和既得利益 者借机敛财等

该文还称,在中书协,赵长青有 三人小组"。他们在赵长青的 敛财之路上充当着"白手套"的角 色,仅审批各地书法之乡和书法城 市,每年的收入就有几百万元。

多位受访者称,赵长青主政中 书协期间,非常热衷于举办"中国书 法名山""中国书法名城""中国书法 之乡"等评选活动。为了得到这些 "招牌",地方的主政者也乐意向其 靠拢。过往报道显示,在赵长青带队 考察或授牌期间, 地方上一般都有 市主要领导、甚至省部级领导接待

张弓称,赵长青的书法在业界 被认为水平一般,但当了中书协领 导后,他一幅字的售价就提高了几

曾有媒体报道称,早年赵长青 的手书条幅售价只有几千元人民币 一幅,在书协领导任内,其作品价格 飙升,最高到五六万元一幅。国内某 拍卖网站显示,2014年赵长青一幅 字曾拍出 11.5 万元的高价

张弓称, 当时他是某知名门户 网站艺术版块的负责人, 收到很多 关于赵长青的举报材料。此后,他对 很多举报信息进行了求证调查,包 括询问了多名中书协老领导。

他表示,公开举报后,赵长青多 次通过一些有名望的人找到他,劝 其删稿,并许诺为其出书等。 年,赵长青曾几次通过中间人找到 我,说要亲自见面和我聊聊。我居住 在兰州, 当时甘肃省也有官员找我 说情,希望我能删帖,被我拒绝。他 们便抬出曾在我老家宁夏担任过要 职的某位领导压我。

2015年8月11日, 兰州警方 还以北京有多人报案为由找到张 弓。张弓回忆,警方称举报信内容为 道听途说,让他删稿消除负面影响, '从下午2点一直问到晚上7点 多。"最后,因没有确切证据,问询也 不了了之。

## 煤老板热衷于当副主席

赵长青被查后,安徽省书协原 主席李士杰失联的传闻便不胫而 走。澎湃新闻援引安徽省书法院相 关负责人的话说,自2019年10月 16 日前后,李士杰就不在合肥,目 前无法联系

业内有人用"青年从戎,壮年从 政,晚年从书"概括李士杰的履历。 1952年,李士杰生于安徽宿州,17 岁入伍,曾参加过对越自卫反击战, 并立下战功。转业后,他历任宿州燃 料公司人事股长、副经理、经理、物 资局长等职务,1992年任宿县地区 商业局副局长。

2003年,李士杰调入煤炭工业 合肥设计研究院有限责任公司 (系 安徽省属国有企业), 历任该院处 长、副院长、党委书记。2009年,在 中书协五届五次理事会上,李士杰 当选协会理事。2012年李十杰很 休,其后组建了安徽省书法院。2013 年,他当选安徽省书协主席,2019 年1月卸任。

李士杰财富的积累与煤炭领域 关系密切。天眼查显示,李士杰是安 徽省物资能源有限公司等 14 家公 司的法定代表人,经营范围涵盖煤 炭、钢材、建筑材料、书画装裱等领

李士杰和赵长青存在多处交 集。2009年5月,中书协五届五次 理事会在合肥召开,赵长青是时任 分党组书记兼驻会副主席,李士杰 被增补为第五届中书协理事,之后 李士杰连续当选第六、第七届中书 协理事,与赵长青共同出席过多场

2017年11月5日, 知名书法 家、暨南大学教授曹宝麟公开举报 李十杰涉嫌巨资贿诜。曹宝麟称, 2010年第六届中书协选举时,李十 杰并不在副主席候选人名单中,竟 然半数人在选票上另添他的名字并 投了票,"如果每个受贿者 10 万元, 250 位代表就意味着他砸下了 2500

随后,李士杰以涉嫌诽谤将曹 宝麟诉至法院。2019年1月,安徽 宿州埇桥区法院公开《曹宝麟诽谤 市刑事调解书》,双方已达成调解 协议,李士杰撤诉。

2019年3月,曹宝麟发布声明 称:"本人从未认为所述贿选之疑属 不实言论, 但对于贿选金额是否是 2500万元,本人作为一介平民,实 难从容举证。

刘佑局告诉《中国新闻周刊》, 李士杰早年曾是煤老板,后来混成 了厅级干部, 又靠一路拉票当上中 书协理事。"他那不叫书法,叫老干 部体。他还没有成为中书协理事时, 就竞争副主席一职。虽说没有竞选 成功,但是得票却很高。

刘佑局称,当时业界广泛传闻, 在那次换届选举时,李士杰为竞选 中书协副主席一职, 向赵长青巨额

位于合肥的中国书法大厦背后 也被认为有李士杰与赵长青的影 子。一篇题为《中国书法大厦的缔造 李士杰》的文章介绍,大厦是 由李十杰担任院长的安徽省书法院 引资建造,经中国文联同意、中书协 批准命名、巨资打造的全国首座综 合性高层次的书法创研基地。中国 书法大厦地上23层,地下2层,总

2013年12月28日,中国书法 大厦举行奠基仪式,赵长青等中书 协领导出席仪式。

此外,该大厦也被业界质疑当 作星级酒店经营。该大厦官网介绍, 该大厦7至23楼共有客房340间, 574个床位。康体中心位于大厦 5 楼,设有健身房、游泳池、瑜伽室等, 总面积 1600 平方米, SPA(即水疗) 则位于大厦6楼。

## 书协乱象

在2011年1月1日,刘佑局向 中书协主席团呈书退出中书协。他 直言,中书协已经忘掉初心。

刘佑局称,他在上世纪80年代 初加入中书协。当时风气很正,他与 曾任中书协主席的舒同、启功等来 往密切。"我当时经常去启功家做客, 谈论的话题也都是艺术。那代人都有 情怀,在书法造诣上,也肯下功夫。

他认为,大约从上世纪90年代 初,中书协就开始变味。当时各级书协 都纷纷开始追求经济利益,有些人进 书协后,因为没有传统书法的底子,便 出现了所谓的"流行书风"

刘佑局说,这种所谓的新书法形 式,名为创新,实际都是以拙丑及粗野 狂怪为主,是功利主义的集体表现。艺 术创新"要有充足的理论依据,不是说 歪头歪脑就是创新, 当时有些不懂书 法的人, 因为没有传统文化的基本功 力,所以写流行书风容易上手、浑水摸 鱼,当时出现了这种歪风"

刘佑局称,之所以有人挤破头想 当选各级书协领导,根本原因还是有 利可图。原来一平尺只有两千元,当了 书协领导后,可以蹿升到几万元。

他称,更有甚者,组织所谓的"国 展速成班",给热衷于在"国展"上获奖 的书法爱好者授课,捞取高昂授课费。 其实就是教学员花钱找关系,组建关 系网。"与其说是授课,不如说是教授 学员怎么投机。

刘佑局表示,这些年来,中书协还 搞了很多专业委员会。中书协官网显 示:中书协现有40个团体会员和 15000余名个人会员,设学术委员会、 篆书委员会、隶书委员会、楷书委员会 等13个委员会。刘佑局认为,有些专 业委员会已经被培植成"进贡"委员 会,增加一个委员会就是增加一次分

在地方书协,名誉主席、副主席等 "书官"也越来越多。刘佑局称,中书协 成立之初,各省书协的副主席一般也 就两三个人,最多三五个,现在很多省 书协的副主席一抓一大把。

多位业内人士称,南方某省书协 曾公开兜售副主席职务。"5万元-个,还得有关系才能买到。后来引起很 多非议,被叫停了。

2013年1月23日, 陕西省书法 家协会官网公布了新一届主席团成 员。选出的领导层有62人之多,除了 1名主席,其余职位人数都多得离谱, 名誉主席 11 名、常务副主席 16 名、副 主席18名、顾问6名、副秘书长10 名。换届选举大会当天,出席的陕西省 书法界代表有242人,照此计算,不到 4人中就有一人喜摘协会"官帽"。此 外,这届当选者中不乏官员身影。

还有受访的知情者诱露, 有些手 握协会大权的书画家虽然自己早已暴 富,还通过所谓的公益为自己捞取名 声。"有些人给某些为公益事业捐款的 企业家送张作品,如果该企业家捐了 百万元,这名书画家就说他的作品卖 了百万元,再与捐款者合影一张相片, 然后在各大媒体上自我包装。



晋圣开笔仪式在浙江绍兴兰亭王右军祠举2012年3月24日,第28届中国兰 ·右军祠举行,赵长青为书法届中国兰亭书法节开幕式暨